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Resumen

En muchos de los libros de texto de ensefianza secun-
daria cuando se presenta el estudio dindmico del péndulo
simple, no se tiene en cuenta su aceleracién centripeta.
Generalmente, bien sea mediante los dibujos o bien de
forma explicita, se indica que la tension es de igual mag-
nitud que la componente normal de peso, lo cual no es
cierto, dado que de estas dos fuerzas resulta la fuerza
centripeta que da lugar a la trayectoria circular del
péndulo.

El péndulo simple se estudia en la ensefianza secunda-
ria (por ejemplo, en “Fisica y Quimica" de 3.° de BUP y
en “Fisica” de COU), como ejemplo de movimiento armé-
nico simple. Se trata de un tema muy instructivo, dado
que podemos realizar un completo estudio experimental,
muy simple y econémico, de un alto valor didéactico. Ade-
mas, dado que en la actualidad un gran ndmero de nues-
tros alumnos van provistos de relojes digitales, suscepti-
bles de ser utilizados como cronémetros, resulta atn mas
facil la realizacion de dichas experiencias.

Sin embargo, el analisis de los libros de texto nos per-
mite observar que en muchos de ellos se comete un error
importante al exponer el estudio tedrico, al aplicar la di-
namica del punto.

Con objeto de desarrollar tal estudio, se empieza por
la descomposicion de la fuerza peso (ver figura): en una
componente “tangencial (Pt), y otra normal (Pn). Esta for-
ma de descomponer el vector peso es adecuada, pero re-
sulta incorrecto el comentario que suele acompafiar a di-
cha descomposicion: se da a entender al lector que la ten-
sion y la componente normal son de igual magnitud, con
lo que, al tener igual direccion y sentido opuesto, se
anulan,

Dicho comentario se expone de forma explicita —bien
sea en las palabras de comentario, bien sea en el dibujo—,
o mediante la indicacién de que la resultante entre el peso
y la tension es la componente tangencial.

Esta observacién segin la cual la tension queda anula-
da por Pn, es incorrecta, dado que la particula que se es-
tudia, “lenteja” del péndulo, describe una trayectoria cir-
cular, por lo que es necesario que presente una acelera-
cion centripeta, es decir, debe manifestarse una fuerza

Un error habitual en el estudio del péndulo simple

centripeta que haga que la “lenteja” del péndulo describa
su trayectoria circular. Dicha fuerza centripeta no se ten-
dria si T =Pn. Para que se presente es necesario que T
sea mayor que Pn.

El error que comentamaos suele cometerse “alegremen-
te" por los autores, dado que su interés se dirige solo a
la aceleracion en el eje tangente a la trayectoria, para po-
der proceder a aplicar inmediatamente la segunda ley de
Newton en dicho eje,

Parece logico, a la vista de lo aqui expuesto, el evitar
tales comentarios y explicar la situacién real, indicando
que, si bien tenemos tal aceleracién normal, nuestra aten-
cion se va a fijar en lo que sucede en la direccion
tangencial.

Desde el punto de vista didacticc puede ser interesan-
te plantear a nuestros alumnos, como cuestion a resolver,
el error que se presenta en el libro de texto.

Asimismo, para los alumnos de COU, es interesante
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discutir que s6lo en el caso de la posicion vertical de equi-
librio (estatico) se tiene que T = P; en los demas casos, al
pasar la masa del péndulo por la vertical, la tensién debe
ser mayor que el peso, dado que su composicion debe
dar como resultante la fuerza centripeta, la cual esta di-
rigida hacia el centro de la trayectoria circular. Del mis-

mo modo, para este nivel del Curso de Orientacion Uni-
versitaria, es facil deducir, por aplicacion de la conserva-
cion de la energia mecanica, que si soltamos un péndulo
de la posicion horizontal, al pasar por la vertical la ten-
sion del hilo es tres veces la que se tiene en la situacion
de equilibrio (péndulo estatico).
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